

# 我省出台涉农案件责任追究制

2003年11月2日,中共湖南省委办公厅、湖南省人民政府办公厅印发《关于对涉及农民负担案(事)件实行责任追究的实施细则》,严禁出现违反减轻农民负担政策的行为,对因农民负担问题而引发恶性案件、严重群体事件或造成重大影响的其他案(事)件的,将根据情节和后果,给予县市区、乡镇党政主要负责人和对案件发生负有直接责任的党政领导班子其他成员,以及有关部门领导人员和其他直接责任人员相应的党纪政纪处分。

**11种违规行为的表现** 《实施细则》规定,违反减轻农民负担政策的行为包括以下11个方面:超标准、超范围向农民收取农业税、农业特产税及其两税附加;违反两税附加和“一事一议”管理使用办法向农民筹资筹劳,强行以资代劳或将“一事一议”变成固定收费项目;向农村中小学生乱收费和搭车出

费;在农村组织要农民出钱出物出工的达标升级活动;向农民和农民工收取没有法律法规依据或按规定应该公示而没有公示的行政事业性收费、政府性基金和集资;对农民和农民工乱罚款或乱摊派;采取卡、压等不正当手段,强制向农民提供经营性服务或只收费不服务;动用警力、警械或组织“小分队”、“工作队”,到农民家中收款收物;在收取税费中,强行到农民家中拉粮食、牵牲口、搬家具等,或行凶打人、非法抓人和关押人;未经农民负担监督管理部门审核会签,擅自出台涉农收费文件和项目,增加农民负担;其他违反减轻农民负担政策的行为。

**视情节处分责任人** 《实施细则》明确规定,因农民负担问题引发恶性案件、严重群体事件或造成重大影响的其他案(事)件的,根据情节和后果,给予相关责任人相应

的党纪政纪处分。涉及农民负担案(事)件包括:因违反减轻农民负担政策、工作作风粗暴或违反规定采取措施,引起农民集体上访,影响党群干群关系的案(事)件;引起农民冲击党政机关和要害部门或堵塞交通,影响社会稳定,造成重大影响的案(事)件;导致农民死亡或直接造成农民受重伤,或引起冲击省级党政机关和要害部门,到省会等城市堵塞交通,严重影响社会稳定的,造成特别重大影响的案(事)件等。视情节给予的处分为:对担任党内领导职务的给予警告、严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务处分;情节特别严重的,给予留党察看、开除党籍处分。对担任行政领导职务的给予警告、记过、记大过处分;情节严重的,给予降级、撤职处分;情节特别严重的,给予开除公职处分。对同时担任党内领导职务和行政领导职务的,情节严重时,同时给予党纪、政纪处分。

本刊编辑部 整理

## 臭氧水

## 人体健康卫士

臭氧属强氧化剂,可将果蔬等食品中的残留农药氧化成二氧化碳、水和其他较简单的化合物,从而消除农药残留,确保人体健康。

臭氧水是经“富来尔”臭氧水消毒杀菌器处理过的水,其原理为采用高频放电,电离空气产生臭氧,使用时将杀菌器与自来水龙头连接,使产生的臭氧溶于水,即得臭氧水。据试验,经臭氧水冲淋5分钟,可杀灭99.9%以上的金黄色葡萄球菌;冲淋10分钟,可杀灭99.9%以上的大肠杆菌。

据湖南省农产品质量检验检测中心受长沙市鑫康电子有限公司委托所作检测的实验结果表明:“富来尔”臭氧水消毒杀菌器产生的臭氧水,对蔬菜水果上残留甲基对硫磷的降解率达95%以上,对于对硫磷的降解率也达70%。

消除果蔬食品的农药残留,是一个刻不容缓的话题。目前家庭消毒的方法主要有洗涤剂、沸水和消毒柜,相对以上3种方法,臭氧水以其杀菌率高,使用方便且无二次污染而获好评。

本刊记者

南开大学一项具有自主知识产权的“新型水旱两用除草剂H-9201”,目前通过了天津市科委组织的鉴定。

据介绍,新型水旱两用除草剂H-9201,是目前我国为数极少的几个创制品种之一。在天津市科委自然科学基金的支持下,项目从1992年开始研制,在10年农药基础理论的研究基础上,经过设计、合成工艺、药效、多年多点田间试验、急性及亚慢性毒性试验,证明它是一种新型水旱两用除草剂,现已获得国家发明专利。

专家鉴定认为,H-9201属于具有自主知识产权的新除草剂品种,其特点在于对单子叶、双子叶杂草均有效,不仅可用于水稻,亦可用于大豆、玉米、蔬菜以及小麦田。H-9201是毒性低、用量少、杀草谱广、适用范围宽的几种除草剂之一,可与多种除草剂混用,如与超高效磺酰脲类除草剂混用,不仅能降低彼此的用药量,扩大杀草谱,同时还能克服磺酰脲类除草剂残留时间长的缺点,也可代替某些进口及有“隐形”药害的除草剂。笑博

## 南开大学 研制出 水旱两用 除草剂